



Nova arheološka odkritja na trasi izgradnje III. razvojne osi

Trasa državne ceste A1 od priključka Velenje jug do priključka Slovenj Gradec jug , t.i. III. razvojna os poteka preko arheološkega najdišča Velenje - Arheološko območje Turn (EID 1- 29735). Na lokaciji smo s predhodnimi arheološkimi raziskavami odkrili več odlomkov prazgodovinske, rimskodobne in srednjeveške lončenine ter rimskodobnega gradbenega materiala, kar je nakazovalo morebitno prazgodovinsko/rimskodobno/srednjeveško poselitev prostora.



Pogled na izkopno polje v osrednjem delu najdišča (arhiv ZVKDS, OE Celje).

Arheološko najdišče se razprostira na travnikih južno od Škalske ceste v naselju Škale pri Velenju, v bližini srednjeveškega gradu Turn v naselju Hrastovec in v bližini hriba z arheološkim toponimom Tičnica, kjer naj bi bile po pričevanjih domačinov pri obdelavi sadovnjaka večkrat odkrite drobne arheološke rimskodobne najdbe.

ZVKDS, OE Celje se je zato odločil za izvedbo arheoloških raziskav v obliki arheoloških izkopavanj, arheološkega dokumentiranja uničenja ter arheološkega dokumentiranja ob gradnji. Zahtevane arheološke raziskave je izvedlo podjetje PJP d.o.o. iz Slovenske Bistrice v sodelovanju s Centrom za preventivno arheologijo ZVKDS v letu 2022.

Geološka slika je dokaj enostavna - pod nivojem travne ruše, močno preoblikovanem v sodobnem času, je na severnem delu območja raziskav geološka podlaga grajena pretežno iz gline in ilovice iz obdobja kvartarja, na južnem delu pa geološko podlago predstavlja aluvij potoka Lepena. Najdišče je bilo močno poškodovano s sodobnimi posegi in nasutji zaradi poljedelstva, izgradnje bližnjih daljnovodov in drugih infrastrukturnih vodov (optika, telefon).

Odkritja - ostanki ognjišč, jam za kole, hišni lep in drobno arheološko gradivo - kažejo na obstoj prazgodovinske naselbine iz časa pozne srednje oziroma zgodnje bronaste dobe. Izvajalec arheološke raziskave je dokumentirane jame povezal v najmanj 20 objektov, katerih namembnosti pa žal ni mogel opredeliti. Med drobnim gradivom prevladujejo odlomki lončenih posod - skled in loncev, poleg tega pa so bili odkriti še ostanki hišnega lepa, odlomek keramične uteži, vijček, deli kamnitih žrnelj in dve močno poškodovani kamniti sekiri, izdelani najverjetneje iz lokalnega, slabo obstojnega kamna.

Arheološke raziskave arheološkega najdišča Turn so pomembne, ker so bila to prva večja sistematična arheološka izkopavanja v Šaleški dolini in ker je možnosti za tovrstne raziskave v dolini zaradi poseljenosti in predvsem zaradi večanja ugrezninskih območij zaradi eksploatacije premoga vedno manj, v ožjem strokovnem kontekstu pa, ker so bili v **Šaleški dolini prvič dokumentirani neposredni dokazi o obstoju naselbine iz obdobja bronaste dobe.**



Kamnita sekira (arhiv ZVKDS, OE Celje).



Odlomki lončenine (arhiv ZVKDS, OE Celje).



Pogled na izpraznjene stojke objekta (arhiv ZVKDS, OE Celje).

Pripravili:
Danijela Brišnik, Mateja Ravnik območna enote Celje ZVKDS

Zavod za varstvo kulturne dediščine Slovenije
Služba za odnose z javnostmi

Poljanska 40, 1000, Ljubljana

This email was sent to {{contact.EMAIL}}
You've received it because you've subscribed to our newsletter.

[Unsubscribe](#)

